

## مادہ کے بغیر خدا کی مستی

عالی جناب مولوی صاحب مدظلکم۔ آداب دست بستہ قبول فرمایا جاوے۔  
گزارش ہے کہ جناب والائے میری درخواست واسطے دینو جواب کے مقام منقطع  
نہجے جائے قیام منظور فرمائی ہے کہ ہم تمہارے تحریر کا جواب دین گے۔ اسی بہرہ پر  
اسی ہے کہ میرے صحیح خیالات بنانے میں امداد فرمائیو گے۔ اُس اصول کو جس کو کروڑوں  
لوگ صحیح مانتے ہوں بلا تحقیق غلط نہیں مان سکتا۔ ان البتہ شک ضرور ہوگا کہ صحیح کیا ہے  
اور غلط کیا ہے یہ ایک طرح کی بیماری ہے جس سے تکلیف مانی پڑتی ہے۔

### سوال برائے جواب مع دلیل و مثال و تحریک

(۱) پرانوں کے اجزاء کے بدون پریشور نے مرکب جگت کو کیسے پیدا کیا ہے کارن  
سے کاری کی پیدائش خدا کے بنائے ہوئے جگت میں صریح دیکھنے میں آتی ہے اگر سوال  
صحیح ہوتا کہ کارن کے نہ ہونے سے کاری کی پیدائش ہوتی ہے تو ایسا ہی ہمیشہ ہوتا دیکھنا  
اور اسکے خلاف کارن سے کاری کبھی پیدا نہ ہوتا۔

(۲) پر کرتی کے اجزاء کے نتیجے ماننے میں کیا نقص واقع ہوتے ہیں۔

میں نے یہ اعتراض سنا ہے کہ ایشور۔ جو پر کرتی میں خدا ماننے پر چلے۔ اور خدا روح  
پر کرتی کا خدا نہیں ہو سکتا۔ ان اعتراضوں کی بابت یہ سوال کرنے سے اعتراض رفع  
ہو جاتے ہیں۔

۱۔ کیا مختلف گن والی چیزوں میں کچھ یکسانیت ہونے سے وہ مختلف نہیں رہتیں۔

جیسے گاڑ گھوڑا۔ دونوں کے ہی چار چار پاؤں ہیں کیا وہ دونوں ایک ہیں؟

۲۔ کیا مختلف چیزوں کی ہستی ایک زمانہ میں ہونے سے مختلف چیزیں ایک دوسرے

کے ہستی میں خلل واقع کر سکتی ہیں۔ یہ نہیں ہے۔ جیسے بادشاہ کی ہستی بادشاہ کی اور بادشاہ

کی ہستی رعایا کی ہستی میں کیا خلل ڈالتی ہے۔ اور ہوا کی از منظر بگڑنے سے ہوا کی

جواب :- اسلام کے عقیدے میں خدا تعالیٰ مادہ کا محتاج نہیں۔ بلکہ وہ خالق  
مطلق ہے۔ مادہ کی صورت میں ہمیں ثابت ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ وصف خالقیت میں  
غیر کا محتاج ہے اور غیر کا محتاج ہونا نقص ہے۔ اسلام ہم کو سکھاتا ہے کہ خدا میں  
کسی طرح کا بھی نقص نہیں۔ دنیا میں جس قدر اشیاء دیکھنے میں آتی ہیں وہ بے شک  
اپنے اپنے مادہ سے ہیں لیکن چونکہ ان سب کی انتہا آخر کار علت العلل کی طرف ہوتی ہے  
جو سب مادوں کا بھی خالق ہے اس لئے وہ نقص لازم نہیں آتا جو مادہ کو قدیم ماننے  
سے آتا ہے۔ علاوہ اس کے سلسلہ کائنات کا ابتداء کائنات کو مساوی ہونا ضروری  
نہیں مثلاً سلسلہ کائنات میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہر ایک چیز جانداران باپ سے پیدا ہوتی  
ہے مگر ابتداء کائنات میں ایسا نہ تھا اہل اسلام کے نزدیک انسانوں کی ابتداء ایک  
جوڑہ (خاوند بیوی) سے ہوئی تھی۔ آریوں کے نزدیک سیکڑوں بلکہ ہزاروں سے  
ہوئی تھی۔ بہر حال موجودہ سلسلہ ابتداء سلسلہ کے مشابہ اور مماثل نہوا۔ پس ثابت  
ہوا کہ موجودہ سلسلہ میں مادہ کی ضرورت سو یہ بات ثابت نہیں ہوتی کہ ابتداء میں یہی  
ایسی ہوئی تھی۔

(۲) مادہ کو قدیم ماننے سے وہی خرابی آتی ہے جو اوپر مذکور ہوئی یعنی خدا خالق مطلق  
نہیں رہ سکتا بلکہ محتاج غیر ہوتا ہے۔ علاوہ اسکے وہ سوال بھی وارد ہوتا ہے جو اوپر  
ذکر کیا ہے لیکن اسکے جواب میں اپنے غلطی کہانی ہے مختلف اوصاف کی چیزیں کسی  
ایک وصف میں متحد ہونے سے مختلف رہ سکتی ہیں لیکن کسی ایسے وصف میں جو ان کے  
لئے اصل ذات یا مدار اختلاف ہو ایک ہونے سے مختلف نہیں ہو سکتیں مثلاً انسان  
گائے نہیں۔ وغیرہ اپنی نوعیت کے اختلاف سے تو مختلف ہوتی ہیں لیکن نوعیت کے اتحاد  
سے مختلف نہیں ہو سکتیں یعنی اگر کوئی شخص انسان۔ گائے اور نہیں وغیرہ کو انسانیت  
کے وصف میں شریک سمجھو اور پہرے کہ دو ہیں تو یہ اس کی غلطی ہے۔ ذاتیات کے اتحاد  
سے تعدد نہیں رہ سکتا۔ اب ہم نے دیکھا ہے کہ خالق اور مخلوق میں قدامت کا وصف  
کیا حکم رکھتا ہے۔ کچھ شک نہیں کہ قدامت کا وصف خالق کے لئے ایک صفت لازمہ



بلکہ خاصہ ہے۔ اور حدود کا وصف مخلوق کے لئے لازمی۔ پس اس وصف خاصہ میں اگر کوئی شے خالق کے ہم رنگ ہوئی تو سمجھا جائیگا کہ یہہ شے خالق کے ماتحت نہیں ہو۔ بلکہ خالق کے ماتحت ہونیکا مدار صرف یہی ہے کہ وصف خلق میں اسکی محتاج ہو یعنی خالق نے اپنی عنایت سے اسکو وجود پذیر کیا، جو جسہ ہی نہیں تو پھر اور کس امر میں وہ خالق کی محتاج ہو سکتی ہے۔

(۲) علیٰ ہذا القیاس اچھا دوسرا جواب یہی ناقص یا بے سمجھی پر مبنی ہے رعایا اور بادشاہ کی ہستی مختلف قسم کی ہے۔ بادشاہ کی ہستی بوصف حاکمیت ہے اور رعایا کی ہستی بوصف محکومیت ہے اور ان دونوں ہستیوں میں بہت بڑا فرق ہے اس طرح مادہ کی ہستی بوصف قدامت خدا کی ہستی بوصف قدامت کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتی اگر کوئی ان کو جمع کرے تو اسے ماننا پڑیگا کہ بادشاہ اور رعایا دونوں کی ہستی بوصف حاکمیت ہے حالانکہ یہ غلط ہے۔

ہم ملتے ہیں کہ خدا کی ہستی ہی ہے اور مادہ کی ہستی ہی ہے مگر ان دونوں ہستیوں میں تمیز ہے یعنی جیسے مادہ خدا کا ماتحت ہے اس کی ہستی ہی خدا کی ہستی کے ماتحت ہے یہی وہ راز ہے جس کی وجہ سے اہل اسلام گوارا نہیں کر سکتے کہ خدا کے سوا کوئی چیز ہی قدیم ہو۔ اور وہ کہتے ہیں کہ وصف قدامت کسی چیز کو موصوف سمجھنا گویا اس کو خدا سمجھنا ہے اس لئے کہ وہ وصف قدامت رکبانہ کے باعث خدا کی خالقیت کے کسی طرح ماتحت نہیں ہو سکتا جو اس تعقل کی دلیل ہے پس اس کے خدا ہونے میں کیا شک ہے یا کم از کم وہ اس وصف میں گویا دوسرا خدا ہے۔

غالباً اسی قدر تقریر ایکے لئے کافی ہوگی۔ زیادہ کی حاجت ہوئی تو اور کچھ ہی لکھا جاویگا انشاء اللہ

تقابل ثلاثہ :- (توریت انجیل اور قرآن کا مقابلہ) قرآن شری فضیلت ثابت کی گئی۔ قیمت ایک روپیہ مع محصول۔ منیجرا۔

# بائبل کیسی کتاب ہے؟

اس عنوان سے ایک مضمون مذہب عیسوی مروجہ کے ایک بڑے فرقہ پروٹسٹنٹ کے اخبار نور افشان لدھیانہ میں ہماری نظر سے گذرا۔ ہمارے ناظرین اس امر سے بخوبی واقف ہیں کہ یہ کوئی انوکھا سوال نہیں اور نہ صرف اسکا اس وقت ایک ہمارا دیسی عیسائی کا بچہ اکیلا ہی پیش کرنے والا ہے بلکہ یہ سوال خود جناب محمدرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک پر ہی ہوا تھا۔ اور جیسا کہ دنیا کا کئی صدیوں سے تجربہ ہو چکا ہے عیسائی لوگ اندادہند اس سوال کو قدیم سے لے کر آج تک اسی طرح سے دہرائیں گے مگر انہیں ہرگز نہ تو آج تک کچھ موجودہ بائبل کا سرسیر یا تہ آیا ہے اور نہ آئندہ کبھی آئیگا کیونکہ عیسائی لوگوں کے خصوصاً پروٹسٹنٹ فرقہ نے سچائی کو ماننا اپنی اور اپنے پیروان کے واسطے قطعاً ناجائز قرار دے رکھا ہے۔ اس کے گویا سوالات کو بار بار حل کرنے کی اہل اسلام یا ان کے علماء کو کوئی ضرورت نہیں مگر چونکہ نیا دن اور نئی دنیا اور نئے نئے مسائل اور اخبار اور نئے نئے ناظرین کے لئے جیسا کچھ کہ یہ ایک نیا سوال معلوم ہوتا ہے ویسا ہی ہماری طرف سے ہی قدرے اہم جو ابی روشنی ڈالنی ضروری ہے۔ پس بائبل کیسی کتاب ہے؟ اس کے جواب میں جو کچھ ہم کہہ سکتے ہیں بلکہ جیسا ہمارا تجربہ ہے اور اس سے بڑھ کر یہ کہ جہاں تک ہم علانیہ برسر میدان علم کے روساں لگا کر ثابت کر کے اقبال کر سکتے ہیں وہ یہہ جواب ہے کہ موجودہ بائبل اس قدر بے سرو پا اور محرف ہے کہ جسکا کچھ حدود شمار نہیں۔ تحریف کے کئی اقسام ہیں مگر ان اقسام سے ہی بائبل کی تحریف کچھ ہزار دن بلکہ لاکھوں اقسام کی ترقی کر چکی ہے کیونکہ تحریف کا کمال تو فقط فقرات کو زیادہ سے زیادہ آگے پیچھے کر کے ان میں درچار الفاظ یا دون کے اپنے اپنے جڑ دینے سے ہو جاتا ہے مگر جہاں ہزاروں کتابوں کی کتابیں ہی ایک دہے ڈکار لئے ہضم کر لیجاوین پھر پہلا ایسی بائبل اب کیسی کتاب ہے؟ ہر شخص خود ہی اسکا جواب دے سکتا ہے۔



ہمارا تو ایسے عیسائیوں کی جان پر خدا کی درگاہ میں فقط صبر ہی ہے اور بس۔  
 پہرے آپکا نیاز مندا ایک روز جزیرہ لنکا کے دارالخلافہ شہر کو لمبو میں جبکہ محرم مشرقی  
 بنکر انگریزی میں شہر کے ہر حصہ میں باری باری وعظ کیا کرتا تھا۔ تو کئی سے انگریزوں  
 اور مردوں کے ساتھ رات دن ایسی ہی آزادانہ گفتگو نہایت ہنر مند طریقے سے ہوا کرتی  
 تھی ایک روز قضا راجین ایک سرکاری اونیسیر ایسے یاد پڑتا ہے کہ کوئی جسٹس اونیسی  
 پیس کے عہد سے دارقہم کے مکان پر بیٹھا تھا کہ یکایک ایک عیسائی کا چالان لنگے  
 ساہنے پیش ہوا جس میں دو چار اور عیسائی ادھر ادھر یعنی دونوں فریقوں کے ہی  
 بطور گواہی کے پیش ہوئے۔ اس پہلے مانس شریف عہد سے دارقہم کے موافق قاعدہ شریف  
 کے مجھے معافی مانگ کر چالان کی کارروائی شروع کر دی۔ چنانچہ ہر ایک گواہ آتے ہی  
 بائبل کو ہاتھ سے اٹھا کر بطور حلف کے اس کو بوسہ دیتا کہ یونہی عیسائیوں کو عدالتوں  
 میں حلف کی طرح دیا جاتا ہے اور میں بے خیال ایک طرف الگ کرسی پر بیٹھ رہا۔  
 خیر وہ چالان کی تحریری کارروائی ہو چکنے اور ہماری آپس میں چند منٹ پہر گفتگو ہونے  
 کے بعد جب میں وہاں سے رخصت لے باہر نکلا تو قریباً ایک سو قدم کے فاصلہ پر آگیا  
 تو کیا دیکھتا ہوں کہ ان دو چار گواہوں میں برسر بازار کچھ دو بد و گفتگو ہو رہی ہے۔  
 ان میں سے ایک کے اپنی طرف اشارہ پانے سے میں بھی ذرا ٹھہر گیا تو معلوم ہوا کہ ایک  
 شخص یا عیسائی بہائی اپنی دوسری خداوند سیرج مسیح کی بہتر سے غصے میں اگر اسے  
 شرمندہ کرنے کی خاطر یہ کہہ رہا تھا کہ تم نے عدالت میں بائبل کی چوٹی قسم کہا ہے  
 جس کے جواب میں وہ اپنے آپ کو چوٹی قسم کہا نیکا اقبال کر کے ہی یوں گنگارٹنے سے  
 بچانے کے واسطے جواب صاف صاف اور ترکی تہر کی دیتا تھا کہ "میں نے تو اپنی بائبل کو  
 چھوڑ کر دوسری پروٹسٹونٹی چوٹی بائبل کی قسم کہا ہے" بائبل کیسی کتاب ہے؟  
 اس چھوٹے مگر صاف سوال کے جواب کو ایک عیسائی کی زبان سے اس طرح  
 سے سن کر جیسے کہ مجھ سے اس وقت تمام نہیں کو بے ساختہ چھوڑ کر قدرتا ایک دفعہ  
 ہی اس طرف خیال پڑ گیا تھا کہ میں! یہ پروٹسٹونٹی کی بائبل کیسی چوٹی کتاب ہے؟

امید ہے کہ جناب ہی اسی طرح سے ضرور چونک لٹھے ہوں گے کہ یہ بائبل کیسی کتاب ہے؟  
 یہ نئی بات تو جلدی ختم ہونے سے پہلے نتیجہ ظاہر کر دے تو کیا ہی اچھا ہو۔ چنانچہ میں نے  
 ہی انکے اس جھگڑے کو تو ایسا چھوڑا کہ گویا میں نے سنہا ہی نہیں مگر دوسرے فریق پر ٹیٹ  
 کا طرفدار (تحقیقات کی خاطر) بن کر میں نے جھگڑا ہی پوچھا کہ پروٹسٹونٹی کی بائبل کیسی چوٹی  
 کتاب ہے؟ مگر اسے فوراً بے دھڑک ہو کر مجھ سے یوں جواب دیا کہ ہماری کیتھولک بائبل  
 کو دیکھ کر مقابلہ کرو۔ جو مجھ سے ٹیٹ کے دائیں جانب پڑی تھی۔ دنیا وی لحاظ ایک بڑی نامور  
 چینی سلسلے گو میرا اشتیاق ہی چاہتا تھا کہ ابھی پہر اس افسر کے مکان پر واپس  
 جا کر کیتھولک بائبل کی بھی زیارہ کروں مگر دنیا دی شرم و لحاظ اس وقت مانع رہا مگر  
 خدا گواہ ہے میں تو اس رات کو ہی سویا سویا ہی کئی دفعہ بٹیر اتارنا کہ یہ بائبل کیسی  
 کتاب ہے؟ لا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ یہ لہہا نہ کے عیسائی اخبار نور افشان کے ایڈیٹر  
 کی بائبل کیسی چوٹی کتاب ہے؟ اس سوال کو رٹتے رٹتے خدا کا محمد عربی (خدا آہ  
 ابی و احو) نے رات کو سر سے ٹالا اور اچلے کو لا پاؤں میں ڈالا پس بندہ یہ جاود  
 جا جناب ٹیس اونیسی پیس کے مکان پر صبح ہی صبح جبکہ وہ ناشتے کے میز پر ابھی  
 بیٹھنے ہی کو تھے جاوہر کا اب وہ تو لاچار مجھے ناشتہ کو بلائیں اور میں مارے شرم  
 کے اچار بہرہ پڑتا بن گیا۔ دوڑ کے ہر دو پروٹسٹونٹی اور کیتھولک بائبل اٹھا کر پہلے ہی  
 انکی فہرست مانے کتب کا مقابلہ کیا تو معلوم ہوا کہ ان پروٹسٹونٹی کی بائبل کیسی  
 کتاب ہے۔ کہ جس میں کیتھولک بائبل کے مقابلے میں تیس کتابیں ایک دم سر سے سو  
 گم ہیں۔ صدق اللہ و صدق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔  
 پہر کیا تھا ہر روز یہ وکیل اسلام جو انگریز لوگوں میں شہر کو لمبو کے میں سترہ ٹیٹ کے  
 گرجا بل فری ناکی میں محمدی دین کی منادی کیا کرتا تھا اسنے کوشش کی اور ایک  
 جلد کیتھولک بائبل کی اپنے قبضہ میں کی اور گرجے کی پاپ کھڑے ہو کر اس عنوان بالا پر  
 لیکچر دیا کہ "بائبل کیسی کتاب ہے؟" دوران تقریر میں پہر جو جلد دیکھے پھوپھے پھوڑے  
 ہیں وہ خاص انگریزوں کے ہی سفید جگرے ہر دے اور پتے تھے جو سن سن کر